

# 于右任第一次大戰回憶歌

魏鐵民

今年（六十七年）四月十一日爲故監察院長

于右老，百齡誕辰紀念，右老於民國五十三年十

一月十日逝世。距今亦已十四年了。右老青年時

代即有西北奇才之譽，蒿目時艱，以匡濟爲己任

，躍登文壇，創辦神州、民呼、民吁、民立諸報

，運文字天賦，爲革命宣動，振奮人心，激勵士

氣，於國家締造之功，既大且永，更曾掌握軍符

，屢奏奇功，見重當軸，襄佐中樞，時彥稱之，

世稱大老。

右老道德文章，四海同欽，八方景仰，書法

妙筆橫生，爲藝術所宗。畢生憂時憂國情懷，每

溢言表，迄見王成聖教授所著「于右任傳」附錄

于右任詩文選粹。重讀右老遺作：「第二次大戰

回憶歌」氣壯山河，其不忘故國情懷，躍然紙上

。第二次大戰回憶歌係右老在民國三十六年十月

十五日，夜半不能成寐之時，倚枕而寫，未及脫

稿，乃於同年十二月四日京滬夜車中，賡續成篇

。右老當時感於世事之紛擾，皆承世界第二次大

戰之餘緒，爲鑑往開來警醒世人之名作。民國三

十六年十二月二十二日初刊於上海大公報，國人

爭相傳誦。茲錄原文如下，以饗中外讀者。

世界烽火燃不息，生民禍患靡有

已。我生為世平不平，有懷欲歌夜中

骨邱首都陷，虎踞龍蟠一泣然。

歌憶回戰大次第二任右于

起。十年前事猛回頭。倚枕頻翻大戰

鶴鵠洲前月色涼，珞珈山上雁迴

史。大戰史今大戰史，後之來者寧止

翔，西開運道越烏嶺（烏稍嶺），東

此？何人能建新時代？天地無私並覆

阻敵船塞馬當，忽然四海歡呼起，我

載，不然戰爭復循環，又說人性不親。

勝不驕兮敗不餒。雖

愛。太平洋接大西洋，東戰場連西戰

羣山萬壑擁夔門，萬衆一心護國

場，戰神一排自天下，乾坤震盪萬物

魂，避寇西行真有幸，禹之興也故澤

荒！身經大戰一而再。舉世慘苦安能忘

存。五三五四敵肆虐，同念陪都恍如

忘？爲全人類吾欲訴，鑑往開來詩一

昨，疲勞轟炸勞者誰？千計百計都無

退守耳庸何傷？

中山主義中復中，以建民國進大

着。山川效命百工忙，雷雨及時萬族

同。明治遺策遺禍耳，南進北進俱無

樂，天時地利吾俱有，我詩所寫知非

功，九一八，吞炸彈；一二八，來挑

戰。身爲鷹犬不自知，首動兵戎爲世

患。蘆溝橋上月如霜，七七偷襲宛平

錯。東扼黃河西白帝，南連緬甸北沙

戰。身爲鷹犬不自知，首動兵戎爲世

患。蘆溝橋上月如霜，七七偷襲宛平

變。春申江上，戲馬臺前，雁門關外

漢。雄文擊碎共榮闕（指當時文告）

見，不爲瓦全寧玉碎，惟以不變應萬

，一開一閉鄰之薄，自來國危思共濟

，永定河邊。於是南北苦戰，東西播

，抗建春秋煩筆削。苦戰連年增內患

，野人山下花開落。運輸線節生命線

，野難守約；人民之利益不能動其念，

國家之存亡不能易其略！噫嘻！休

呼鄰人解其縛。噫嘻！我之朋友，

己所不欲，勸我合作。

太平洋上掛紅球，美人美人百無憂，東方血戰西方笑，友非我友仇非仇，希墨之興盜有道，霸業如蟹鉗歐洲，捷克亡後波蘭破，大禍復臨荷蘭諸國頭，臨海而望英吉利，法蘭西敗比亦休，伸手非洲當然耳，撒哈拉沙漠之沙昧全球，巴庫巴統漫海盜，近東有油有其由，天下之患患日迫，山姆大叔熟視夫何尤？霹靂忽驚珍珠港，患難方思風雨舟，慟哉軸心日滋暮，彼制歐洲此亞洲。

自從退師入巴蜀，有人擬作秦庭哭，大風吹動太平洋，神女姍姍望其躅。水之積也不厚負無力，致力全人類之和平安全自由難滿足。創設民主

兵工廠，廠之使命端在平為禍，嗟彼癡兒不解事，兩面作戰逐其鹿，馬首竟指莫斯科，世人初謂訛傳訛。大陸均在鐵蹄下，跋涉小國數已多，何故遠尋強者輕一試，先鋒久滯斯摩棱斯克之阿。幾年凍結冰雪海，口渴難飲列寧河！一鼓再鼓氣已竭，油區僅想不能過，北非暫已去，西西里島不能守，第二戰場又倒拖，三次冬季反攻到，敵冰掃雪難迴戈，東線西線俱失利，頓兵本土鬢已皤，人間感衰如露電，虞兮虞兮奈若何！巷戰柏林絕望也，血裏鴉鶩醉裏歌，人民捕獲將士散，了却一魔又一魔。

大道之行在萬年，口說王道非高賢，四大自由何人唱？君欲見之別有九霄，舉國臣民泣蒼昊！

回憶莽莽神州，八年淚滿，萬衆呼號，抵抗侵犯，懼祖國之為犧，期聯軍之奮勉，今則爾與我兮同燼，我比爾兮更慘！爾之敗兮庶幾自省，我



之勝兮舉國兵燹！爾之退出竊自中國之土地兮，我則啼飢號寒，顛沛流離，雖有千萬畝良田，而無法生產，謂有物資救濟兮，受其患而難飽暖！天下之物各有主，非其所有莫能取。古義執言似有人，壇坫之中多密語。明略暗侵皆為盜，前門之狼後門虎！我為君歌：紀念開羅，開羅之患實已

我為君訶：紀念克里米亞，克里米亞與會者之責任莫能謝。我為君勉：紀念波茨坦，波茨坦之宣

言天不管。

去日之歌絕希望，來日之歌待光

明。世界憲章果何在，右傳之一河之清。九日宣戰十日降，赫濯威靈震萬方。海德公園何足擬？贏得嗚咽作國殤！路與將軍較短長，何人血汗費商量（史迪威公路）。莫城高會莫回首

，臨風三嘆馨香泣（四句引杜詩秋雨歎）。天地無情似有情，杜詩重讀帶哭聲。太平老人磨鐵硯，垂老還期致太平！

溯自世界第一次大戰之後，未幾，又有第二次世界大戰發生，於今相隔已三十三年，環顧世界，爾虞我詐，爭奪無已！正如山雨欲來風滿樓，之概，當前的冷戰，誠乃熱戰的前奏，第三次世界大戰，也只是時空問題而已！「大戰史兮大戰史，後之來者寧止此？」

讀完這篇回憶歌，益感於今日世局紛擾，國事蜩螗，但願國人時加警惕，有所猛省，默察國際形勢之險惡，尤宜萬眾一心一德，共謀國是，同舟共濟共渡難關。「堂上書生空白頭，臨風三嗅馨香泣」，「太平老人磨鐵硯，垂老還期致太平」。這些情景，豈僅今日追隨政府來臺人士宏願心聲？抑亦海內外同胞共同的願望！

八年抗戰，淚滿青衫！三十三載腳踏臺北街頭，安樂偷生。我們自慚形穢！韶光易逝，時不我與，歲月無情，華髮頻添，親友凋零，故舊星散，望我故鄉，能不傷感？右老憂時憂國文章，感

人至深，每有捧讀，幾乎聲淚俱下！他的遺詩更是感人萬分，不忍卒讀：

「葬我於高山之上兮，望我大陸，大

陸不可見兮，只有痛哭。葬我於高山之上兮，望我故鄉，故鄉不可見兮，永不能忘！天蒼蒼，野茫茫，山之上，有國殤！」

讀這些沉痛的遺句，可以想見右老當時顫腕執筆的痛苦心情，同時，也想我們今日自己的處

境，更是如同右老一樣，十四年來，以不能目睹大陸光復，飲恨而逝者的悲涼，不能不為之涕泗

汎瀉，肝摧腸斷，恨填胸臆！深願當道諸公，以及位居要津，財經巨子、社會名流，濟濟多士們

，捐除私意，確認職責，惟忠惟誠，懷於飽受外人欺凌之苦，默察金匱之痛，風雨同舟，共體時艱，同心協力，光復大陸，拯救全民倒懸！如再

只圖一己私慾，貪圖安樂，因循泄沓，「退此一步，將無死所！」蔣公遺訓，豈可忘懷？「去

日之歌絕希望，來日之歌待光明。」右老遺言，

更是醒世之警鐘！

國土蒙塵，神州待復。海外逋逃，一本初衷，待機效命。「何人能建新時代？」革命衣鉢誰真傳？逝者已矣！來者可追？！

# 一百五十歲人瑞實記

楊森·李寰等著 增訂再版定價肆拾元

■四川二百五十歲老人李青雲一生事跡，及其延年益壽之術，自在中外雜誌連續刊登後，引起海內外人士熱烈反應，密切注意，頃應讀者要求，輯印成書。定價肆拾元請將書款交郵政劃撥一四〇四四號立即寄書（郵票通用）